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4 ВЕ РАС НЯ — 
ДЗЕНЬ 
РА БОТ НІ КАЎ 
НАФ ТА ВАЙ, 
ГА ЗА ВАЙ 
І ПА ЛІЎ НАЙ 
ПРА МЫС ЛО ВАС ЦІ

Ліч бы і фак ты
У Па ла цы куль ту ры аб’ яд нан ня пра цуе тры нац цаць ама тар скіх 

ка лек ты ваў, ся род якіх тры за слу жа ныя (ан самбль «Сва я кі», тэ атр 
тан ца «Алек сіс», ан самбль на род най пес ні «Жы ві ца»), шэсць на род-
ных ама тар скіх ка лек ты ваў і адзін узор ны дзі ця чы.

Жа но чая ва лей боль ная ка ман да «Жам чу жы на Па лес ся» дзя вя ты 
се зон гу ляе ў вы шэй шай лі зе чэм пі я на ту кра і ны ся род пра фе сій ных 
жа но чых ка ман даў. Ле таш ні чэм пі ён Бе ла ру сі, ся рэб ра ны пры зёр чэм-
пі я на ту гэ та га го да. Для папаўнення каманды ў школах горада адкры-
ты шэсць спецыялізаваных класаў па валейболу для дзяўчынак.

Аб’ яд нан не — ге не раль ны спон сар уні каль на га фес ты ва лю эт-
на куль тур ных тра ды цый «По кліч Па лес ся» ў Ляс ка ві чах Пет ры каў-
ска га ра ё на.

У шмат про філь ным за вод скім са на то рыі «Сос ны» на бе ра зе Пры-
пя ці за апош ні час па шы ра ны спектр ля чэб ных пра цэ дур: ад кры ты 
ка бі нет SPA — аплі ка цыі, гі не ка ла гіч ны ка бі нет, пра цу юць мі ні-са ўна 
«Кед ра вая боч ка», су хая вуг ля кіс лая ван на, но вая рэ флек са тэ ра пеў-
тыч ная апа ра ту ра, магніталазератэрапеўтычнае і ін шае пра грэ сіў нае 
ме ды цын скае аб ста ля ван не.

«ГЭ ТАЯ РА БО ТА 
ПА ДУ ШЫ»

З не менш ці ка вы мі людзь мі па-
зна ё мі лі ся і ў ін шых вы твор чых пад-
раз дзя лен нях.

Анд рэй ЕСІН, на чаль нік служ-
бы якас ці і стан дар ты за цыі, з той 
ка гор ты ма ла дых, якім да ве ра на 
ад каз ваць за мно гае. У да дзе ным 
вы пад ку за над звы чай важ нае — 
якасць кан чат ко ва га пра дук ту.

— Гэ тая ра бо та на коль кі скла да-
ная, на столь кі і ці ка вая, перс пек тыў-
ная. Бо спры яе пад тры ман ню імі джу 
за вод скай мар кі. Ад чу ва ем, што мы 
не па срэд на ўплы ва ем на якасць 
пра дук цыі. Кант ра лю ем ход атры-
ман ня кан чат ко ва га наф та пра дук ту 
ад са ма га па чат ку — ад па стаў кі 
наф ты, яе якас ных па ра мет раў.

— Ёсць та кі ва дзі цель скі жарт: 
ад Го ме ля да Адэ сы па трэб на на 
10 пра цэн таў га ру ча га менш, чым 
ад Адэ сы да Го ме ля. Ма ец ца на 
ўва зе якасць па лі ва.

— Тое, што мы вы пус ка ем вы са-
ка я кас ныя наф та пра дук ты, па цвяр-
джа ец ца мно гі мі спа жыў ца мі, ты мі 
ж кі роў ца мі. Тэх на ло гіі вы твор час ці 
наф та пра дук таў ад шлі фа ва ны та-
кім чы нам, каб атрым лі ваць пра дукт 
ста біль на вы со кай якас ці. Брак у 
нас у прын цы пе не да пу шчаль ны, 
яго ад сут насць ці на яў насць кант ра-
лю ец ца на ўсіх ста ды ях. Дзей ні чае 
акрэдытаваная ла ба ра то рыя, яна 
ад соч вае як пра меж ка выя пра цэ сы, 
так і кан чат ко вы вы нік — ад па вед-
насць наф та пра дук таў стан дар там. 
Аб ста ля ван не тут увесь час аб наў-
ля ец ца, ма дэр ні зу ец ца — пад но выя 
пра цэ сы і но выя тэх на ло гіі. Цу доў на 
пад рых та ва ны кад ры. Лю дзі па ста-
ян на ву чац ца, ез дзяць на кан фе рэн-
цыі, гэ та да стат ко ва да свед ча ныя 
спе цы я ліс ты.

— Ці мож на ска заць, што ство-
ра на сіс тэ ма га ран та ва на га за-
бес пя чэн ня якас ці кан чат ко ва га 
пра дук ту?

— У ААТ «Мазырскі НПЗ» ука-
ра нё ны і дзейнічаюць: сіс тэ ма ме-
недж мен ту якас ці ў адпаведнасці 
з па тра ба ван нямі між на род на га 
стан дар ту ISO 9001:2008; сіс тэ ма 
ахо вы на ва коль на га ася род дзя ў ад-
па ве днасці з па тра ба ван нямі ISO 
14001:2004 і СТБ ІSО 14001-2005; а 
так са ма сіс тэ ма ме недж мен ту ахо-
вы пра цы ў адпаведнасці з па тра-
ба ван ня мі ОНSАS 18001:2007. Што 
пацвярджае здольнасць прадпры-
емства пастаянна выпускаць пра-
дукцыю самай высокай якасці і за-
бяспечваць пры гэтым мінімальнае 
шкоднае ўздзеянне на навакольнае 
асяроддзе і бяспечныя ўмовы пра-
цы для работнікаў завода.

Сіс тэ ма ме недж мен ту якас ці 
дзей ні чае з 2000 го да, яна сер ты-
фі ка ва на і рэг ла мен туе ўсе эта пы 
атры ман ня пра дук цыі на леж най 
якас ці. Для атры ман ня та ко га вы ні-
ку за дзей ні ча ны шмат лі кія служ бы. 
І служ ба мет ро ла гаў, бо ад па ка зан-
няў пры бо раў за ле жыць шмат чаго. 
І служ ба га лоў на га ме ха ні ка, якая 
аб слу гоў вае тэх на ла гіч нае аб ста ля-
ван не і так са ма на ўпрост уплы вае 
на якасць. І тэх но ла гі на мес цах, 
яны аб слу гоў ва юць гэ тае аб ста ля-
ван не. Ад ным сло вам, увесь за вод 
удзель ні чае ў важ ным пра цэ се.

— Якая ро ля ча ла ве ча га фак-

та ру? Не ка лі шмат за ле жа ла ад 
кант ра лё ра АТК.

— Служ ба АТК за ста ла ся і дзей-
ні чае гэ так жа стро га. Адзі нае, што 
мы ўсе, хто ўдзель ні чае ў пад рых тоў-
цы вы твор час ці і са мім вы твор чым 
пра цэ се, як бы па дзя лі лі ме ру ад-
каз нас ці за якасць па між са бой. Каб 
бы ло зра зу ме ла, з ка го спы таць.

Пра во дзім Дні якас ці, удзель ні ча-
юць усе вы твор чыя і не вы твор чыя 
пад раз дзя лен ні. На іх ана лі зу юц ца 
вы ні кі мар ке тын га вых да сле да ван-
няў рын ку, тыя ці ін шыя іна ва цыі, 
аб мяр коў ва юц ца і пы тан ні атры ман-
ня якас най сы ра ві ны, і прэ тэн зіі да 
на шай пра дук цыі, ка лі яны зда ры-
лі ся. Вы но сяц ца ра шэн ні і ка рэк ці-
ру юц ца вы твор чыя пра цэ сы, ка лі ў 
гэ тым ёсць па трэ ба.

КАР ПА РА ТЫЎ-
НАСЦЬ РО БІЦЬ 

НЕ ПРОС ТА 
КА ЛЕ ГА МІ

Сло ва — на мес ні ку ге не раль-
на га ды рэк та ра па ідэа ла гіч най 
ра бо це, пер са на ле і са цы яль ным 
раз віц ці Ге на дзю ЦЕ ЦЯ РУ КУ.

— Пач нём са ста тыс ты кі. На на-
шым за вод зе сён ня пра цуе больш 
за пяць ты сяч ча ла век. Дзя ку ю чы 
бу даў ніц тву і ўво ду но вых ма гут нас-
цяў сё ле та на мі бу дуць ство ра ны 
222 но выя ра бо чыя мес цы. Та кім чы-
нам, на ву ко ва-тэх ніч ны пра грэс у на-
шым вы пад ку не ска ра чае, а па вя ліч-
вае коль касць пра цоў ных мес цаў.

Кад ра ва му за бес пя чэн ню за-
во да на да ец ца над звы чай вя лі кая 
ўва га, бо вы твор часць скла да ная, 
вы со ка тэх на ла гіч ная. Нам па трэб на 
вя лі кая коль касць спе цы я ліс таў. Бе-
ла рус кія ВНУ і ін шыя на ву чаль ныя 
ўста но вы, з які мі мы пра цу ем, не 
поў нас цю спраў ля юц ца з гэ тай за-
да чай, та му на за вод зе пра цуе свой 
ад дзел па пад рых тоў цы кад раў. 
Сё ле та пад рых та ва лі гру пу апе ра-
та раў тэх на ла гіч ных уста но вак з 
35 ча ла век, у жніў ні прай шоў но вы 
на бор — зноў прынялі 35 чалавек. 
Пры гэ тым дзей ні чае сур’ ёз ная сіс-
тэ ма ад бо ру. Спа чат ку пра во дзіц ца 

тэс ці ра ван не, по тым — гу тар ка з 
па тэн цый ны мі прэ тэн дэн та мі, якую 
праводзіць камісія, што складаец-
ца з галоўных спецыялістаў заво-
да, кіраўнікоў цэхаў і вытворчасцяў. 
І по тым на пра ця гу паў го да па паў-
ненне пра хо дзіць у нас на ву чан не і 
пад рых тоў ку, у тым ліку на дзеючых 
устаноўках.

За во ду ўжо 41 год, і ад бы ва ец ца 
зме на па ка лен няў. Для нас вель мі 
важ на, каб прый шлі вы со ка ква лі-
фі ка ва ныя спе цы я ліс ты. Рэа лі за ва-
лі пра гра му «Кад ры», раз лі ча ную 
да 2015 го да, ця пер рас пра ца ва на 
комп лекс ная пра гра ма «Кад ры 2016 
— 2020», па спя хо ва яе ажыц цяў ля-
ем. Каб скла да нае аб ста ля ван не 
апы ну ла ся ва ўме лых, вы со ка пра-
фе сій ных ру ках.

На прад пры ем стве іс нуе кар па-
ра тыў ны дух. Гэ та ро біць усіх нас 
больш, чым прос та ка ле га мі. Боль-
шасць ра бот ні каў, як бы па фас на ні 
гу ча ла, прос та лю бяць сваё прад-
пры ем ства. Яны пра ма аб гэ тым 
га во раць: «Мы лю бім наш за вод». 
Усё пра віль на, ча му не лю біць ра-
бо ту, якая пры но сіць ка рысць тва-
ёй кра і не і да стой на аплач ва ец ца? 
Тым больш што ма ты ва цыя на ста-
ран ную пра цу не аб мя жоў ва ец ца 
вы со кі мі за роб ка мі. Згод на з ка лек-
тыў ным да га во рам на прад пры ем-
стве іс нуе да во лі важ кі са цы яль ны 
па кет. Ён рас паў сюдж ва ец ца як на 
вы со ка ква лі фі ка ва ных ра бот ні каў, 
так і на да па мож ны пер са нал. А ка лі 
той ці ін шы ра бот нік трап ляе ў скла-
да ную жыц цё вую сі ту а цыю, за вод 
аказ вае ад чу валь ную да па мо гу. І 
ма тэ ры яль ную, і на ля чэн не — у 
асаб лі ва скла да ных вы пад ках.

А лю бая да па мо га так са ма мае 
вы ха ваў чы эфект, бо ін фар ма цыя 
пра яе рас паў сюдж ва ец ца ў ка лек-
ты ве. Усе ве да юць, што за вод не 
па кі дае сва іх лю дзей у цяж кіх жыц-
цё вых ва рун ках. І да бро мае ўлас-
ці васць вяр тац ца. Ка лі на за вод зе 
пра во дзіц ца збор срод каў для дзі ця-
чых да моў, на шы ра бот ні кі зда юць 
до сыць вя лі кія су мы.

Я ска заў, што пра ца ўлад ка ван не 
на за вод пра хо дзіць на кон курс най 
асно ве. На адно месца прэтэндуюць 
ад 7 да 9 чалавек. І ўжо пры пры ёме 
на ра бо ту па чы на ец ца вы ха ваў чы 
пра цэс — з ча ла ве кам раз маў ля-

юць і ў ад дзе ле кад раў, і ў ад дзе ле 
са цы яль на га раз віц ця. Ка лі збі ра-
ец ца гру па лю дзей, што ўлад коў-
ва юц ца на ра бо ту, пра во дзім для 
іх эк скур сію па за вод зе. Знаёмім з 
гіс то рыяй прад пры ем ства, па каз ва-
ем яго маш та бы. Рас каз ва ем, ча го 
да сяг нуў ка лек тыў, і пад крэс лі ва ем: 
ён вель мі раз ліч вае, што но вае па-
паў нен не бу дзе ўно сіць свой уклад 
у да лей шае раз віц цё.

Лі чым, што свой вы ха ваў чы эфект 
мае і дыс цып лі на, у тым лі ку тэх на ла-
гіч ная. Прад пры ем ства спе цы фіч нае, 
і дыс цып лі на жарст ка ва тая. Па тэ-
ры то рыі ні хто без па трэ бы не гу ляе. 
З’яў лен не на пра цы на ват у ста не 
ас тат ка ва га ал ка голь на га ап’я нен ня 
на огул не пры маль нае і ка ра ец ца ма-
мен таль ным зваль нен нем.

Шмат пра цуе мо ла дзі. Та му ак-
тыў на дзей ні чае са вет ма ла дых ра-
бот ні каў, які рас паў сюдж вае ўплыў, 
у тым лі ку вы ха ваў чы, на ўсе вы-
твор чыя пад раз дзя лен ні праз свае 
пяр віч ныя струк ту ры.

На шы ка ман дзі ры вы твор час ці 
ўсіх ран гаў па мя та юць, што ў вы-
ха ван ні заў сё ды важ ны аса біс ты 
прык лад, што ў лю бой спра ве пос-
пех у мно гім за ле жыць ад кі раў ні ка. 
У гэ тым сэн се нас па ра да ва лі вы ні-
кі па раў наль на ня даў ня га не за леж-
на га са цы я ла гіч на га да сле да ван ня, 
згод на з якім ад 78 да 86 пра цэн таў 
апы та ных ра бот ні каў за во да ста-
ноў ча ацэнь ва юць дзей насць сва-
іх не па срэд ных кі раў ні коў. Да рэ чы 
ска заць, са мы вы со кі рэй тынг вы-
явіў ся ў ня даў ня га ге не раль на га 
ды рэк та ра Ана то ля Аляк санд ра ві-
ча Куп ры я на ва, яко га мы ў жніў ні 
з вя лі кім го на рам і па ша най пра во-
дзі лі на за слу жа ны ад па чы нак — 

87 пра цэн таў. Ча ла век, які вы рас 
у ка лек ты ве і двац цаць га доў быў 
яго ня змен ным і па спя хо вым кі раў-
ні ком, без умоў на за слу гоў вае та кой 
па ва гі і ша на ван ня.

У вы ха ван ні ка лек ты ву вя лі кую 
ро лю ады гры вае і на ша га зе та — 
«Мозырский нефтепереработчик». 
Прытым, што ка лек тыў — 5096 ча ла-
век, ты раж га зе ты — 4090 эк земп ля-
раў. Пра цу юць ся мей ныя ды нас тыі, 
і ахоп ка лек ты ву сва ім дру ка ва ным 
ор га нам вель мі вы со кі. Лю дзям па-
да ба ец ца, што тут ёсць усё — на ві-
ны ка лек ты ву, па зі цыя яго кі раў ніц-
тва, рас каз аб вы твор чых за да чах і 
хо дзе іх вы ка нан ня, пункт по гля ду 
праф са юз най ар га ні за цыі, ад ка зы 
на ак ту аль ныя пы тан ні, спра ва зда чы 
з «Пра мо га про ва ду»... Пра цуе псі хо-
лаг, на огул шмат ці ка вых і ка рыс ных 
руб рык. Рас каз аб ме ра пры ем ствах, 
што пра вод зяц ца на за вод зе і ў Па-
ла цы куль ту ры, спар тыў ных спа бор-
ніц твах, у тым лі ку ўнут ры за вод скіх 
спар та кі я дах, і аб ін шых па дзе ях, на 
якіх так са ма вы хоў ва ец ца дух ка лек-
ты віз му.

Пуб лі ка цыю пад рых та ваў 
Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ.

Здым кі Іга ра МА ЛА ШЧАН КІ.

Рэ дак цыя га зе ты «Звяз да» 
він шуе ма зыр скіх 

наф та пе ра пра цоў шчы каў 
з пра фе сій ным свя там. 

Зы чым но вых здзяйс нен няў!

Твор чая гру па вы каз вае шчы рую 
па дзя ку за да па мо гу ў пад рых тоў цы 
ма тэ ры я лу на чаль ні ку рэ дак цый на-вы-
да вец ка га ад дзе ла прад пры ем ства Лі ліі 
Дра гель і ка ле гам з га зе ты «Мозырский 
нефтепереработчик». 
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